
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Hofmann, Grumbach, Kummer, Özgüven, Waschke und Weiß (SPD) 

vom 14.02.2018 

betreffend Fortbildungen für Richter und Staatsanwälte u.a. im Bereich des 

Kindschaftsrechts bzw. des Kinderschutzes 

und  

Antwort  

des Ministerin der Justiz 
 
 
 
Vorbemerkung der Fragesteller: 

Ein umfassendes und bedarfsgerechtes Angebot an Fortbildungen ist eine wichtige Unterstützung der richter-
lichen Tätigkeit. Insbesondere in Kindschaftsverfahren, in denen Kindeswohl und Kinderschutz im Mittel-
punkt stehen, scheint eine Fortbildungspflicht denkbar. Während es eine solche für Fachanwälte oder Ärzte 
gibt, fehlt eine länderübergreifende Fortbildungsverpflichtung für Richterinnen und Richter bzw. für Staats-
anwältinnen und Staatsanwälte. 
 
Vorbemerkung der Ministerin der Justiz: 
In Hessen gibt es bereits seit dem Jahr 2007 ein Fortbildungskonzept, welches auch eine Fort-
bildungsverpflichtung für alle Richterinnen und Richter bzw. Staatsanwältinnen und Staatsan-
wälte regelt. Für die Fortbildungsbereitschaft der Mitarbeiter entscheidend sind aber vielfältige, 
auf die Bedürfnisse der Praxis zugeschnittene Fortbildungsangebote. Die hessische Justiz ist da-
bei insbesondere mit ihrer Justizakademie als zentraler Stelle der justizeigenen, kostenfreien 
Fortbildung sowie mit weiteren Fortbildungsangeboten sehr gut aufgestellt.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit 
dem Minister des Innern und für Sport wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche Angebote zur Fortbildung von Richterinnen und Richtern bzw. von Staatsanwältinnen 

und Staatsanwälten gab es in Hessen seit 2010? 
 (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Veranstaltungsort und Fortbildung.) 
 
Frage 3. In welchem Umfang wurden die Fortbildungsangebote von Richterinnen und Richtern bzw. von 

Staatsanwältinnen und Staatsanwälten angenommen? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Veranstal-
tungsort, Fortbildung und Teilnehmerzahl.) 

 
Die Fragen 1. und 3. werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. Aus 
der Tabelle in Anlage 1 ergeben sich die Titel, die Veranstaltungsorte sowie die Zahl der Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer aller hessischen Fortbildungsangebote für Richterinnen und Rich-
ter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte in den Jahren 2010 bis 2017.  
 
 
Frage 2. Welche Angebote zur Fortbildung von Richterinnen und Richtern bzw. von Staatsanwältinnen 

und Staatsanwälten gab es insbesondere im Bereich des Kindschaftsrechts bzw. des Kinderschut-
zes in Hessen seit 2010? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Veranstaltungsort und Fortbildung.) 

 
Frage 4. In welchem Umfang wurden die Fortbildungsangebote von Richterinnen und Richtern bzw. von 

Staatsanwältinnen und Staatsanwälten insbesondere im Bereich des Kindschaftsrechts bzw. des 
Kinderschutzes angenommen? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Veranstaltungsort, Fortbildung und 
Teilnehmerzahl.) 

 
Die Fragen 2. und 4. werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. Aus 
der Tabelle in Anlage 2 ergeben sich die Titel, die Veranstaltungsorte sowie die Zahl der Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer an Fortbildungsmaßnahmen im Familienrecht, die sich mit Fragen 
des Kindschaftsrechts bzw. mit dem Schutz von Kindern beschäftigen, in den Jahren 2010 bis 
2017.  
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Frage 5. Welchen Anreiz gibt es in Hessen, damit Richterinnen und Richter bzw. Staatsanwältinnen und 

Staatsanwälte an Weiterbildungsveranstaltungen teilnehmen? (z.B. finanzieller Aspekt, zeitlicher 
Aspekt, Beförderungsrelevanz usw.) 

 
In Hessen gibt es eine Vielzahl von auf die Bedürfnisse der justiziellen Praxis zugeschnittenen 
Fortbildungsangeboten. Die Hessische Justizakademie als zentrale Stelle der justizeigenen Fort-
bildung stellt den Richterinnen und Richtern, Staatsanwältinnen und Staatsanwälten im Rahmen 
von landesweiten, regionalen und örtlichen Veranstaltungen ein umfangreiches und sehr diffe-
renziertes Fortbildungsprogramm sowohl zu fachlichen als auch zu interdisziplinären Themen 
zur Verfügung, welches auch Fortbildungen zum Training und zur Verbesserung sozialer Kom-
petenzen beinhaltet. Im Bereich der Fachgerichtsbarkeiten verantworten die jeweiligen Oberge-
richte das fachliche Fortbildungsangebot.  
 
Alle von der Justizakademie angebotenen Fortbildungsmaßnahmen sind für die Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer kostenfrei, auch die Reisekosten werden übernommen.  
 
Die überregionalen Fortbildungsangebote der Deutschen Richterakademie ermöglichen einen 
gerichts- und behördenübergreifenden Erfahrungsaustausch mit Richterinnen und Richtern sowie 
Staatsanwältinnen und Staatsanwälten aus allen Bundesländern und - soweit sie für Teilnehme-
rinnen und Teilnehmer anderer Länder geöffnet sind - auch mit Justizpraktikern aus anderen 
EU-Staaten.  
 
Attraktiv ist auch ein sich immer mehr ausdehnendes Angebot an Fortbildungsmaßnahmen in 
Form von Hospitationen bei Gerichten und Staatsanwaltschaften anderer EU-Staaten, von ge-
richtsbezogenen wechselseitigen Austauschen mit Gerichten anderer Mitgliedsstaaten, Kurzzeit-
hospitationen oder Studienbesuchen bei Europäischen Institutionen und Langzeithospitationen 
zwischen drei Monaten und einem Jahr beim Europäischen Gerichtshof (EuGH), dem Europäi-
schen Gerichtshof für Menschenrechte (EGMR) oder Organisationen wie "Eurojust" (Einheit 
für Justizielle Zusammenarbeit der Europäischen Union). Diese Angebote sind auch fachlich 
angesichts der stetig wachsenden Bedeutung europarechtlicher Vorschriften für die Arbeit der 
Justiz von großer Bedeutung für Richterinnen und Richter sowie Staatsanwältinnen und Staats-
anwälte.  
 
Nicht nur die Fortbildungsangebote der Deutschen Richterakademie, sondern auch die Teilnah-
me an Hospitationen und den verschiedenen Austauschmaßnahmen werden finanziert, was auch 
die Reisekosten in einer auskömmlichen Höhe einschließt.  
 
Berufsanfängerinnen und Berufsanfänger werden bei ihrem Einstieg in die richterliche und 
staatsanwaltschaftliche Praxis in besonderem Maße unterstützt. Die Justizakademie bietet ein auf 
ihre Bedürfnisse angepasstes Konzept zur Einführungsfortbildung an.  
 
Zahlreiche dezentrale eintägige Fortbildungsveranstaltungen tragen aufgrund ihrer kurzen Dauer 
und der im Regelfall geringen Anfahrtswege zur Vereinbarkeit von Beruf und Familie bei und 
sind damit vor allem für jüngere Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte 
attraktiv. 
 
Fortbildung erhöht nicht zuletzt die Chance, sich für höhere Funktionen zu qualifizieren. Die 
Teilnahme an Fortbildungsveranstaltungen ist Teil des Dienstes. Sie liegt zugleich im eigenen 
Interesse, da sie zur persönlichen und fachlichen Weiterqualifizierung und damit zur Verbesse-
rung der Chance beruflichen Aufstiegs beiträgt. In den Grundanforderungen der Richtlinien 
über die dienstliche Beurteilung vom 10. November 2017 (JMBl. 2018, S. 52) wird die Fortbil-
dungsbereitschaft für alle Ämter im richterlichen und staatsanwaltschaftlichen Dienst als Anfor-
derungsmerkmal definiert.  
 
 
Frage 6. In den einzelnen Bundesländern ist eine Fortbildungspflicht geregelt. Um welche Bundesländer 

handelt es sich dabei? 
 
Auf der Grundlage der dazu eingegangenen Antworten der Landesjustizverwaltungen ergibt sich 
folgendes Bild: 
 
Bayern: 

Im Bereich des Bayerischen Staatsministeriums der Justiz gibt es - ähnlich wie in den meisten 
anderen Ländern - eine allgemeine Verweisungsnorm im Landesrichtergesetz auf Vorschriften 
des Beamtenrechts. Konkret wird im bayerischen Richtergesetz auf eine entsprechende Anwen-
dung des Gesetzes über die Leistungslaufbahn und die Fachlaufbahnen der bayerischen Beam-
tinnen und Beamten (Leistungslaufbahngesetz - LlbG) verwiesen. Nach Artikel 66 Abs. 2 LlbG 
sind "die Beamten und Beamtinnen verpflichtet, an Maßnahmen der Einführungs-, Anpassungs- 
und Förderungsfortbildung teilzunehmen". Am 1. April 2018 wird in Bayern das neue Bayeri-
sche Richter- und Staatsanwaltsgesetz mit folgender, neuer Regelung in Kraft treten: "Richter 
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und Richterinnen, Staatsanwälte und Staatsanwältinnen sowie Landesanwälte und Landesanwäl-
tinnen sind verpflichtet, sich zur Erhaltung und Fortentwicklung ihrer Kenntnisse und Fähigkei-
ten fortzubilden." Das Bayerische Staatsministerium der Justiz hat dazu mitgeteilt, dass - aus-
weislich der Gesetzesbegründung - diese Norm nichts daran ändere, dass die Richterinnen und 
Richter sowie Staatsanwältinnen und Staatsanwälte selbst entscheiden, wie sie der Fortbildungs-
pflicht nachkommen. Insbesondere ändere die neue Norm nichts daran, dass die Teilnahme an 
Fortbildungsveranstaltungen grundsätzlich freiwillig erfolge. 
 
Baden-Württemberg: 

Nach § 8a des Landesrichter- und Staatsanwaltsgesetzes (LRiStAG) sind "die Richter verpflich-
tet, sich fortzubilden". Gemäß § 87 Abs. 1 LRiStAG ist die Vorschrift auf die Fortbildung der 
Staatsanwältinnen und Staatsanwälte anzuwenden. 
 
Nordrhein-Westfalen: 

Nach § 13 Landesrichter- und Staatsanwältegesetz und § 42 Landesbeamtengesetz NRW sind 
Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte aber auch Beamtinnen und 
Beamte in Nordrhein-Westfalen verpflichtet, ihr Wissen auf dem neuesten Stand zu halten. Der 
Besuch von Fortbildungsveranstaltungen ist in der nordrhein-westfälischen Justiz grundsätzlich 
freiwillig, mit Ausnahme einer Verpflichtung neueingestellter Richterinnen und Richter, Staats-
anwältinnen und Staatsanwälten an Einführungsveranstaltungen teilzunehmen. 
 
Sachsen-Anhalt:  

In Sachsen-Anhalt sind nach § 7 Richtergesetz des Landes Sachsen-Anhalt die Richterinnen und 
Richter verpflichtet, sich fortzubilden. Für Staatsanwältinnen und Staatsanwälte ist die Fortbil-
dungspflicht in § 25 Beamtengesetz des Landes Sachsen-Anhalt geregelt. 
 
Thüringen: 

Bislang besteht in Thüringen keine ausdrückliche richter- bzw. beamtenrechtliche Gesetzesrege-
lung. Nach § 34 Satz 1 BeamtStG in Verbindung mit § 71 DRiG und § 11 Abs. 2 ThürRiG er-
gibt sich eine Obliegenheit zur eigenen Fortbildung. Es gibt jedoch politische Initiativen, eine 
dienstliche Fortbildungspflicht zu etablieren. 
 
 
Frage 7. Beabsichtigt die Landesregierung eine Fortbildungspflicht in Hessen einzuführen?  
 Wenn ja; wann? 
 Wenn nein, warum nicht? 
 
Hessen hat bereits seit dem Jahr 2007 ein Fortbildungskonzept, welches die Fortbildungsver-
pflichtung regelt. Im Fortbildungskonzept 2018 für die hessische Landesverwaltung, welches 
das Kabinett am 14. August 2017 beschlossen hat und das am 1. Januar 2018 in Kraft getreten 
ist, heißt es dazu: 
 
"3. Verbindlichkeit 
Alle Beschäftigten sind berechtigt und verpflichtet, sich fortzubilden. Die Dienststellen halten 
die hierfür erforderlichen Mittel bereit. 
 
3.1. Fortbildungsverpflichtung für die Führungskräfte 
Die Lehrgänge der Führungskräfte-Entwicklung (FKE), wie sie im Rahmen der zentralen Fort-
bildung angeboten werden, vermitteln das Basiswissen für Führungskräfte und müssen deshalb 
von allen Führungskräften absolviert werden. Für Nachwuchsführungskräfte gem. Ziff. 2.1.3 
wird die Teilnahme an einem Qualifizierungslehrgang für Nachwuchsführungskräfte empfohlen. 
Vergleichbare Lehrgänge oder Seminare werden anerkannt. 
 
Darauf aufbauend gibt es Fortbildungsangebote zu Einzelthemen in den unter Ziffer 1.3. be-
schriebenen Themenfeldern. 
 
Die Führungskräfte sind zu regelmäßiger Fortbildung verpflichtet. Sie nehmen innerhalb von 
fünf Jahren an mindestens fünf Fortbildungsmaßnahmen im Umfang von insgesamt zehn Tagen 
teil. 
 
Diese sollen in der Regel aus allen fünf Themenfeldern gewählt werden. E-Learning-Angebote 
aus den Themenfeldern des Fortbildungskonzepts werden bei entsprechender Eignung gewertet. 
Die Anrechnung erfolgt über die Personalverwaltungsstellen der Dienststellen. Dabei kann ma-
ximal eine Präsenzveranstaltung durch die Teilnahme an einem E-Learning-Programm ersetzt 
werden. 
 
Darüber hinaus haben sich Führungskräfte fachlich fortzubilden. 
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Ist eine Führungskraft dauerhaft nicht bereit, an Fortbildungsmaßnahmen teilzunehmen, so 
schlägt sich das in der Beurteilung nieder. Es liegt in der Verantwortung der Dienststellenlei-
tungen, die Einhaltung der Fortbildungsverpflichtung durchzusetzen." 
 
Die Fortbildungsverpflichtung besteht für die im Fortbildungskonzept genannten fünf Themen-
felder, die sich auch an Richterinnen und Richter bzw. Staatsanwältinnen und Staatsanwälte 
richtet: 
 
1. Soziale und methodische Kompetenzen: Kommunikation, Selbstorganisation 
 
2. Führung und Leitung: Wertschätzende Führung; aktuelle Herausforderungen an Gesell-

schaft, Staat, Verwaltung; Politikberatung, Gender Mainstreaming und Diversity Manage-
ment 

 
3. Internationalität: Europäische Integration, Globalisierung, Fremdsprachenfortbildung, Inter-

kulturelle Kompetenz 
 
4. Verwaltungsmanagement und Verwaltungsmodernisierung: Personal, Organisation und IT, 

Haushalt / betriebliches Rechnungswesen/Innenrevision, Gender Mainstreaming, Diversity 
Management, Verwaltungsmodernisierung und Umgang mit Veränderung, Organisations-
entwicklung, Change Management 

 
5. Gesundheitsmanagement: Förderung der Verantwortung für die eigene Gesundheit, Gesund-

heitsmanagement als Führungsaufgabe. 
 
Fortbildungen zum Thema Kindschaftsrecht bzw. Kinderschutz sind Fachfortbildungen und 
unterliegen nicht der Berichtspflicht zur Erfüllung der Führungskräftefortbildung. 
 
In dem Zusammenhang sei ergänzend auf das Rahmenkonzept Personalentwicklung in der Hes-
sischen Landesverwaltung (StAnz. 48/2015 S. 1194) hingewiesen, mit dem sich die Hessische 
Landesregierung zu einer kontinuierlichen und systematischen Personalentwicklung bekennt und 
hierfür in bestimmten Bereichen Vorgaben aufgestellt hat. Das Rahmenkonzept gilt mit gewis-
sen Besonderheiten auch für den Justizbereich. So ist im Anwendungsbereich festgelegt, dass 
bei der Anwendung und Umsetzung ressortspezifische Besonderheiten im Justizbereich zu be-
rücksichtigen sind, wie z.B. die Unabhängigkeit der Richterinnen und Richter sowie der 
Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger. Darüber hinaus soll auch für den Bereich der Justizver-
waltung die organisatorische Unterstützung der Aufgabenerfüllung von Gerichten und Staatsan-
waltschaft im Vordergrund stehen.  
 
Das Rahmenkonzept Personalentwicklung enthält darüber hinaus Regelungen, die die Bedeutung 
der Fortbildung und die des lebenslangen Lernens hervorheben: 

Der Abschnitt III.B. Nr. 1 des Rahmenkonzepts verweist z.B. im Rahmen der Personalwerbung 
auf die landeseigene Webseite karriere.hessen.de, auf der sich das Land als vielfältiger, attrak-
tiver und familienfreundlicher Arbeitgeber mit vielfältigen Fortbildungs- und Weiterbildungsan-
geboten für seine Beschäftigten präsentiert.  
 
Die Regelung über die wertschätzende Führungskompetenz und -kultur in Abschnitt C. Nr. 3, 
1. Spiegelpunkt sieht z.B. vor, dass Vorgesetzte zum Erwerb weiterer Kompetenzen und Vertie-
fung von Kenntnissen gezielte Fortbildungsmaßnahmen durch die vielfältigen Angebote der 
Zentralen Fortbildung nutzen können. 
 
 
Wiesbaden, 20. März 2018 

Eva Kühne-Hörmann 
 
 
 
 
Anlage(n): 

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage  
kann im Landtagsinformationssystem abgerufen 
werden  www.Hessischer-Landtag.de 



Anlage 1 zu den Fragen 1. und 3. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

Veranstaltung Veranstaltungsort 
Teilnehmer/innen richterlicher/ 
staatsanwaltschaftlicher Dienst  

 
2010 

Häusliche Gewalt und Stalking Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 2 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre Landessportbund Frankfurt am Main 22 
Vertiefungsworkshop 
Wohnungseigentumsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 14 
Crashkurs Zivilprozessrecht H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 15 
Maßregelvollzug Sporthotel Grünberg 15 
Der Gang durch die 
Hauptverhandlung Landgericht Frankfurt am Main 21 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 16 
Grundlagen des Mietrechts Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 10 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 11 
Vertiefungsveranstaltung 
Familienrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 21 
Eilentscheidungen im richterlichen 
Dezernat Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 21 
Rechtsextremismus H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 7 
Auswirkungen des FamFG auf das  
Betreuungs- und 
Unterbringungsrecht H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 12 
Psychologie der Zeugenaussage Sporthotel Grünberg 14 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 9 
Vertiefungsveranstaltung 
Familienrecht Amtsgericht Gießen 14 
Psychiatrie für Juristinnen und 
Juristen Parkhotel Emstaler Höhe Bad Emstal 15 
Workshop Häusliche Gewalt Oberlandesgericht Frankfurt am Main 14 
Straftaten im Amt Oberlandesgericht Frankfurt am Main 8 
Fragen und Vernehmen - 
Grundkurs Wilhelm-Kempf-Haus Wiesbaden 11 
Crashkurs Zivilprozessrecht H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 14 
Vertiefungsveranstaltung 
Familienrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 20 
Jugendstrafrecht Sporthotel Grünberg 10 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 15 
Umgang mit “Querulanten“ Oberlandesgericht Frankfurt am Main 24 
Vermögensabschöpfung Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 16 
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(Grundkurs) 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre Landessportbund Frankfurt am Main 24 
Einführung in die strafrechtliche 
Praxis H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 21 
Bau- und Architektenrecht Hotel zum Stern Oberaula 19 
EDV-Tagung für Proberichter IT-Stelle der hessischen Justiz Bad Vilbel 9 
Erfahrungsaustausch Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 41 
Erfahrungsaustausch im 
Insolvenzrecht Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 12 
Rechtsprechung zum Anlegerschutz H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 17 
Vermögensabschöpfung 
(Aufbaukurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 13 
Gewerbliches Mietrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 16 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 19 
Erfahrungsaustausch  
Betreuungsrecht Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 15 
Interkulturelle Kommunikation im 
Bereich der Justiz: 
Konfliktmanagement mit Menschen 
aus fremden Kulturen Hotel Wettenberg, Gießen 3 
Systemisches Denken Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 11 
Crashkurs Zivilprozessrecht H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 17 
Jugendmedienschutz Sporthotel Grünberg 13 
Vernehmung kindlicher 
Opferzeugen Sporthotel Grünberg 18 
EDV-Tagung für Proberichter IT-Stelle der hessischen Justiz Bad Vilbel 10 
Verhandeln und Vergleichen Sporthotel Grünberg 13 
Einführung Familienrecht für 
Neueinsteiger Oberlandesgericht Frankfurt am Main 9 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 11 
Psychologie der Zeugenaussage Sporthotel Grünberg 10 
Erfahrungsaustausch Mietrecht Sporthotel Grünberg 13 
Kommunikation u. 
Vernehmungslehre Sporthotel Grünberg 23 
Basiswissen Forensik Oberlandesgericht Frankfurt am Main 12 

2011 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 16 
Der Gang durch die 
Hauptverhandlung Landgericht Frankfurt am Main 19 
Wirtschaftsstrafrechtliches 
Praktikerseminar Oberlandesgericht Frankfurt am Main 15 
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Workshop WEG Oberlandesgericht Frankfurt am Main 20 
Umgang mit “Querulanten“ Oberlandesgericht Frankfurt am Main 20 
EDV-Tagung für Proberichter IT-Stelle der hessischen Justiz Bad Vilbel 6 
Aktuelles Unterhaltsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 35 
Was eigentlich ist die Scharia? H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 16 
Aufbautagung Häusliche Gewalt/ 
Stalking Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 7 
Crashkurs Zivilprozessrecht Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 15 
Erfahrungsaustausch im 
Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 18 
Adhäsionsverfahren Oberlandesgericht Frankfurt am Main 12 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 20 
Der neue Versorgungsausgleich Landgericht Frankfurt am Main 36 
Häusliche Pflege älterer Menschen Sporthotel Grünberg 12 
Bautechnik für Juristinnen und 
Juristen Landgericht Frankfurt am Main 19 
Psychologie der Zeugenaussage Sporthotel Grünberg 11 
Ehrverbrechen Sporthotel Grünberg 12 
Eilentscheidung im richterlichen 
Dezernat Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 12 
Der Umgang mit gefährlichen 
Personen Hotel Wettenberg, Gießen 17 
Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 15 
Rechtsextremismus Sporthotel Grünberg 8 
Fragen und Vernehmen 
(Aufbaukurs) Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 7 
Workshop Häusliche Gewalt Landgericht Frankfurt am Main 11 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre Hotel zum Stern Oberaula 21 
Wirtschaftsstrafrechtliches 
Praktikerseminar Oberlandesgericht Frankfurt am Main 16 
Crashkurs Zivilprozessrecht Wilhelm-Kempf-Haus Wiesbaden 14 
Rechtsschutz für Tiere  Sporthotel Grünberg 13 
Psychiatrie für Juristen Parkhotel Emstaler Höhe Bad Emstal 9 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 19 
Vermögensabschöpfung 
(Grundkurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 12 
Abstammungsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 16 
Jugendstrafrecht Sporthotel Grünberg 22 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 10 
Erste Erfahrungen mit dem FamFG Oberlandesgericht Frankfurt am Main 25 
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Jugendmedienschutz H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 13 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 18 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 18 
Erfahrungsaustausch im 
Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 34 
Wirtschaftsstrafrechtliches 
Praktikerseminar Oberlandesgericht Frankfurt am Main 13 
Europäisches Geldsanktionsgesetz Oberlandesgericht Frankfurt am Main 6 
Erfahrungsaustausch im  
Betreuungsrecht Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 12 
Crashkurs Zivilprozessrecht H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 13 
Vermögensabschöpfung 
(Aufbaukurs) Hotel zum Stern Oberaula 10 
Einführung in die strafrechtliche 
Praxis Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 20 
Grundlagen des Mietrechts Hotel zum Stern Oberaula 11 
Dreiecksverhältnisse im privaten 
Baurecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 20 
Konfliktmanagement Fremde 
Kulturen H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 6 
Grundzüge des Rechts der 
Untersuchungshaft Landgericht Frankfurt am Main 12 
Wirtschaftsstrafrechtliches 
Praktikerseminar Oberlandesgericht Frankfurt am Main 15 
Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Sporthotel Grünberg 14 
Psychologie der Zeugenaussage Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 14 
Vernehmung kindlicher 
Opferzeugen Hotel zum Stern Oberaula 9 
Wirtschaftsstrafrechtliches 
Praktikerseminar Oberlandesgericht Frankfurt am Main 15 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 23 
Rechtsprechung zum Anlegerschutz Sporthotel Grünberg 9 
Erfahrungsaustausch im 
Insolvenzrecht Hotel zum Stern Oberaula 14 
Elektronische 
Aufenthaltsüberwachung Landgericht Frankfurt am Main 7 
Kindschaftsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 33 
Wirtschaftsrechtliches 
Praktikerseminar Oberlandesgericht Frankfurt am Main 13 
Basiswissen Forensik Landgericht Frankfurt am Main 9 
Wirtschaftsrechtliches 
Praktikerseminar Oberlandesgericht Frankfurt am Main 15 



Anlage 1 zu den Fragen 1. und 3. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

Presseseminar Wilhelm-Kempf-Haus Wiesbaden 22 

2012 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 17 
Der Gang durch die 
Hauptverhandlung Landgericht Frankfurt am Main 15 
Wirtschaftsrechtliches 
Praktikerseminar Oberlandesgericht Frankfurt am Main 13 
Aktuelles Unterhaltsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 33 
Workshop WEG Oberlandesgericht Frankfurt am Main 11 
Wirtschaftsrechtliches 
Praktikerseminar Oberlandesgericht Frankfurt am Main 11 
Der amtsrichterliche Eildienst Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 21 
Sicherungsverwahrung Oberlandesgericht Frankfurt am Main 25 
Crashkurs Zivilprozessrecht H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 15 
Adhäsionsverfahren Oberlandesgericht Frankfurt am Main 11 
Rechtsextremismus AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 7 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 18 
Beweisantragsrecht Landgericht Frankfurt am Main 8 
Wirtschaftsrechtliches 
Praktikerseminar Oberlandesgericht Frankfurt am Main 29 
Vertiefung zum 
kindschaftsrechtlichen Verfahren Oberlandesgericht Frankfurt am Main 18 
Strafverfahren im "Lichte der 
Öffentlichkeit" Hotel zum Stern Oberaula 18 
Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 14 
Workshop Häusliche Gewalt Landgericht Frankfurt am Main 7 
Einkommensermittlung 
Selbständiger Oberlandesgericht Frankfurt am Main 24 
Wirtschaftsrechtliches 
Praktikerseminar Staatsanwaltschaft bei dem LG Frankfurt 15 
Fragen und Vernehmen (Grund) Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 9 
Bautechnik für Juristinnen und 
Juristen Landgericht Frankfurt am Main 20 
Häusliche Pflege älterer Menschen AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 16 
Psychiatrie für Juristinnen und 
Juristen Parkhotel Emstaler Höhe Bad Emstal 13 
Verfahrensrechtliche Probleme in 
Familiensachen  Oberlandesgericht Frankfurt am Main 20 
Jugendstrafrecht Sporthotel Grünberg 20 
Was ist eigentlich die Scharia? H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 22 
EDV-Tagung für Proberichter IT-Stelle der hessischen Justiz Bad Vilbel 6 
Vermögensabschöpfung Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 11 



Anlage 1 zu den Fragen 1. und 3. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

(Grundkurs) 

Presseseminar Hotel zum Stern Oberaula 14 
Der Versorgungsausgleich Oberlandesgericht Frankfurt am Main 27 
Einführung in die strafrechtliche 
Praxis Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 30 
Internetermittlungen/-kriminalität Sporthotel Grünberg 10 
Erfahrungsaustausch im 
Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 35 
Crashkurs Zivilprozessrecht H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 13 
Unterhaltsrecht Grundkurs Landgericht Kassel 10 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 20 
Interkulturelle Kommunikation -  
Islam H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 9 
Erfahrungsaustausch im  Mietrecht Hotel zum Stern Oberaula 16 
Vermögensabschöpfung 
(Aufbaukurs) Sporthotel Grünberg 7 
Psychologie der Zeugenaussage Sporthotel Grünberg 13 
Erfahrungsaustausch im  
Betreuungsrecht Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 12 
Beweisantragsrecht Landgericht Frankfurt am Main 23 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 14 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 18 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 11 
Erfahrungsaustausch im 
Insolvenzrecht Hotel zum Stern Oberaula 18 
Bau- und Architektenrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 22 
Basiswissen Forensik Landgericht Frankfurt am Main 10 

2013 
Aktuelles Unterhaltsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 22 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre Landesschulamt Tagungsstätte Weilburg 19 
Workshop WEG Landgericht Frankfurt am Main 15 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 15 
Bau- und Architektenrecht Hotel zum Stern Oberaula 13 
Kindschaftsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 14 
Güteverhandlung Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 16 
Crashkurs Zivilprozessrecht AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 14 
Aufbautagung Häusliche Gewalt/ 
Stalking Hotel zum Stern Oberaula 3 



Anlage 1 zu den Fragen 1. und 3. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

Kommunikation und 
Arbeitsorganisation H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 10 
Crashkurs Zivilprozessrecht Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 11 
Sicherheit erhöhen Landesschulamt Tagungsstätte Weilburg 10 
Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Landesschulamt Tagungsstätte Weilburg 13 
Rechtsextremismus AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 6 
Der amtsrichterliche Eildienst Sporthotel Grünberg 15 
Fragen und Vernehmen 
(Aufbaukurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 9 
Beweisantragsrecht Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 15 
Strafverfahren im "Lichte der 
Öffentlichkeit" Hotel zum Stern Oberaula 16 
Workshop Häusliche Gewalt Landgericht Frankfurt am Main 7 
Psychiatrie für Juristinnen und 
Juristen Parkhotel Emstaler Höhe Bad Emstal 16 
Aktuelle Entwicklung im 
Familienrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 23 
Tötungsdelikte Oberlandesgericht Frankfurt am Main 20 
Jugendstrafrecht AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 21 
Mediation Güterichter Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 22 
Bautechnik für Juristinnen und 
Juristen Sporthotel Grünberg 12 
Vermögensabschöpfung 
(Grundkurs) Hotel zum Stern Oberaula 13 
Vernehmung von Kindern Landgericht Marburg 28 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 7 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Landesschulamt Tagungsstätte Weilburg 19 
WEG für Berufsanfänger Landgericht Frankfurt am Main 9 
Der Versorgungsausgleich Oberlandesgericht Frankfurt am Main 16 
Interkulturelle Kompetenz AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 8 
Mediation für Güterichter Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 21 
Einführung in die strafrechtliche 
Praxis Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 29 
Sicherheit erhöhen AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 11 
Einführung Familienrecht für 
Neueinsteiger Oberlandesgericht Frankfurt am Main 6 
Erfahrungsaustausch im 
Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 34 
Internetermittlungen/-kriminalität Sporthotel Grünberg 11 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre Sporthotel Grünberg 21 
Vermögensabschöpfung Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 11 



Anlage 1 zu den Fragen 1. und 3. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

(Aufbaukurs) 

Verkehrsunfall im Zivilprozess Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 21 
Wirtschaftsstrafverfahren Sporthotel Grünberg 22 
Crashkurs Zivilprozessrecht H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 14 
Erfahrungsaustausch im  
Betreuungsrecht Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 11 
Vergaberecht für Zivilrichter/innen Oberlandesgericht Frankfurt am Main 10 
Unterhaltsrecht für die Praxis Amtsgericht Kassel 9 
Güterichter - Aufbautagung AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 12 
Rechtsprechung zum Anlegerschutz Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 11 
Beweisantragsrecht Hotel zum Stern Oberaula 21 
Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 11 
Erfahrungsaustausch im 
Insolvenzrecht Hotel zum Stern Oberaula 21 
Sonstige Familiensachen, § 266 
FamFG Oberlandesgericht Frankfurt am Main 25 

2014 
Workshop WEG Landgericht Frankfurt am Main 24 
Aktuelles Unterhaltsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 20 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 19 
Vertiefung zum 
kindschaftsrechtlichen Verfahren Oberlandesgericht Frankfurt am Main 24 
Verkehrsunfall im Zivilprozess AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 16 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation Wilhelm-Kempf-Haus Wiesbaden 12 
Beweisantragsrecht Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 15 
Häusliche Gewalt und Stalking Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 3 
Güteverhandlung Parkhotel Emstaler Höhe Bad Emstal 19 
Crashkurs Zivilprozessrecht Wilhelm-Kempf-Haus Wiesbaden 13 
Neue Fortbildung - fit für E-Justice Sporthotel Grünberg 4 
Bau- und Architektenrecht Hotel zum Stern Oberaula 10 
Rechtsextremismus AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 7 
Grundlagenschulung 
Internetermittlungen Oberlandesgericht Frankfurt am Main 11 
Der amtsrichterliche Eildienst Sporthotel Grünberg 16 
Presseseminar Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 16 
Wiedererkennen Hotel zum Stern Oberaula 14 
Islamismus/Ausländerextremismus Sporthotel Grünberg 9 
Workshop Häusliche Gewalt Oberlandesgericht Frankfurt am Main 6 
Psychiatrie für Juristinnen und 
Juristen Parkhotel Emstaler Höhe Bad Emstal 11 
Bußgeldverfahren Landgericht Frankfurt am Main 34 



Anlage 1 zu den Fragen 1. und 3. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

Jugendstrafrecht AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 18 
Umgang mit dem Umgang AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 19 
Vermögensabschöpfung 
(Grundkurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 14 
Konfliktmanagement fremde 
Kulturen AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 10 
Der Versorgungsausgleich Oberlandesgericht Frankfurt am Main 25 
WEG für Berufsanfänger Landgericht Frankfurt am Main 10 
Einführung in die strafrechtliche 
Praxis Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 22 
Internetermittlungen/-kriminalität Hotel zum Stern Oberaula 6 
Grundlagen des Mietrechts Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 15 
Gewalt in der Pflege Hotel zum Stern Oberaula 8 
Erfahrungsaustausch im 
Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 34 
Crashkurs Zivilprozessrecht Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 15 
Vermögensabschöpfung 
(Aufbaukurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 9 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 9 
Erfahrungsaustausch im  
Betreuungsrecht Sporthotel Grünberg 13 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 15 
Beweisantragsrecht Sporthotel Grünberg 14 
Mediation für Güterichter Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 10 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 13 
Neue Fortbildung - fit für E-Justice Sporthotel Grünberg 7 
Glaubwürdigkeit von 
Personen/Angaben Hotel Haus Schönblick Mossautal  14 
Kommunikation und 
Vernehmungslehre Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 20 
Erster Hessischer Güterichtertag Behördenzentrum Frankfurt am Main 26 
Erfahrungsaustausch im 
Insolvenzrecht Hotel zum Stern Oberaula 15 
Güterichter - Aufbautagung Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 17 
Aktuelle Entwicklung im 
Familienrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 21 
Supervision, Co-Vision AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 9 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 8 
Güterichter - Modul III Hotel Haus Schönblick Mossautal  10 

2015 
Aktuelle Probleme des Landgericht Frankfurt am Main 25 



Anlage 1 zu den Fragen 1. und 3. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

Kindschaftsrechts 

Aktuelles Unterhaltsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 21 
Änderungen des Rechts der 
Verfahrenskostenhilfe sowie des 
Kostenrechts in Familiensachen Oberlandesgericht Frankfurt am Main 13 
Beweisantragsrecht Hotel zum Stern Oberaula 13 
Bußgeldverfahren Amtsanwaltschaft Frankfurt am Main 31 
Bußgeldverfahren Oberlandesgericht Frankfurt am Main 22 
Crashkurs Zivilprozessrecht H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 18 
Crashkurs Zivilprozessrecht Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 14 
Crashkurs Zivilprozessrecht Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 14 
Das neue Mess- und Eichgesetz Oberlandesgericht Frankfurt am Main 25 
Der amtsrichterliche Eildienst Sporthotel Grünberg 13 
Der Deal im Strafprozess Landgericht Frankfurt am Main 37 
Der Deal im Strafprozess Landgericht Frankfurt am Main 34 
Der Versorgungsausgleich Oberlandesgericht Frankfurt am Main 23 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 20 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Sporthotel Grünberg 18 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 13 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Ysenburger Hof Langenselbold 9 
Einführung in die strafrechtliche 
Praxis Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 20 
Einkommensermittlung 
Selbständiger Oberlandesgericht Frankfurt am Main 21 
Erfahrungsaustausch im  
Betreuungsrecht Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 16 
Erfahrungsaustausch im  Mietrecht Hotel zum Stern Oberaula 13 
Erfahrungsaustausch im 
Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 36 
Erfahrungsaustausch im 
Insolvenzrecht Hotel zum Stern Oberaula 8 
Güterichter - Aufbautagung Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 15 
Güteverhandlung Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 17 
Häusliche Gewalt und Stalking Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 4 
Internetermittlungen/-kriminalität Sporthotel Grünberg 13 
Islamismus/Ausländerextremismus Hotel Haus Schönblick Mossautal  9 
Jugendstrafrecht Hotel zum Stern Oberaula 17 
Justiz im Nationalsozialismus Sporthotel Grünberg 14 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 10 
Konfliktmanagement fremde AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 7 
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Kulturen 

Mediation für Güterichter Hessisches Finanzgericht Kassel  8 
Opferschutz versus 
Beschuldigtenrechte? Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 11 
Problemfelder Umgangssachen Oberlandesgericht Frankfurt am Main 17 
Psychiatrie für Juristinnen und 
Juristen Parkhotel Emstaler Höhe Bad Emstal 15 
Rechtsextremismus Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 8 
Umgang mit dem Umgang Sporthotel Grünberg 18 
Unternehmensbewertung Hotel zum Stern Oberaula 8 
Verkehrsunfall im Zivilprozess Hotel Haus Schönblick Mossautal  18 
Vermögensabschöpfung 
(Aufbaukurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 8 
Vermögensabschöpfung 
(Grundkurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 9 
Vernehmung von Kindern Oberlandesgericht Frankfurt am Main 14 
Wahrheitsfindung und 
Vernehmungslehre Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 17 
WEG für Berufsanfänger Oberlandesgericht Frankfurt am Main 12 
Wirtschaftsstrafrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 21 
Workshop WEG Oberlandesgericht Frankfurt am Main 18 
Zweiter Hessischer Güterichtertag Behördenzentrum Frankfurt am Main 30 

2016 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation Ysenburger Hof Langenselbold 15 
Abstammungsverfahren Oberlandesgericht Frankfurt am Main 22 
Der Deal im Strafprozess Oberlandesgericht Frankfurt am Main 24 
Erfahrungsaustausch zu 
Unbegleiteten minderjährigen 
Flüchtlingen Oberlandesgericht Frankfurt am Main 23 
Aktuelle Probleme des 
Kindschaftsrechts Oberlandesgericht Frankfurt am Main 17 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation Landhotel Waldhaus Laubach 16 
WEG für Berufsanfänger Oberlandesgericht Frankfurt am Main 15 
Crashkurs Zivilprozessrecht Ysenburger Hof Langenselbold 14 
Häusliche Gewalt und Stalking AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 2 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Ysenburger Hof Langenselbold 18 
Energieversorgungsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 15 
Bußgeldverfahren Landgericht Frankfurt am Main 33 
Islamismus/Ausländerextremismus Hotel Haus Schönblick Mossautal  3 
Der Gang durch die 
Hauptverhandlung Oberlandesgericht Frankfurt am Main 24 
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Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 8 
Gewalt in der Pflege Hotel zum Stern Oberaula 4 
Intervision Güterichter Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 14 
Crashkurs Zivilprozessrecht Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 14 
Umgang mit dem Umgang Hotel zum Stern Oberaula 15 
Digitale Tatortdokumentation Oberlandesgericht Frankfurt am Main 14 
Psychiatrie für Juristinnen und 
Juristen Parkhotel Emstaler Höhe Bad Emstal 17 
Workshop Häusliche Gewalt Oberlandesgericht Frankfurt am Main 13 
Vermögensabschöpfung 
(Grundkurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 9 
Aktuelles Unterhaltsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 8 
Jugendstrafrecht AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 22 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Ysenburger Hof Langenselbold 12 
Der amtsrichterliche Eildienst Sporthotel Grünberg 11 
Richter im NS-Staat Schlosshotel Geisa 12 

Tötungsdelikte Oberlandesgericht Frankfurt am Main 19 

Presseseminar Sporthotel Grünberg 12 

Der Versorgungsausgleich Oberlandesgericht Frankfurt am Main 15 
Workshop WEG Oberlandesgericht Frankfurt am Main 17 
Vertiefung Kindschaftsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 19 
Einführung in die strafrechtliche 
Praxis Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 19 
Erfahrungsaustausch im 
Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 32 
Wahrheitsfindung und 
Befragungslehre Hotel zum Stern Oberaula 21 
Interkulturelle Kompetenz Sporthotel Grünberg 6 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 20 
Erfahrungsaustausch im  
Betreuungsrecht Sporthotel Grünberg 11 
Vermögensabschöpfung 
(Aufbaukurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 4 
Crashkurs Zivilprozessrecht Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 15 
Vernehmung von Kindern Landgericht Frankfurt am Main 21 
Internetermittlungen/-kriminalität Sporthotel Grünberg 12 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 12 
Problemfelder Umgangssachen Oberlandesgericht Frankfurt am Main 23 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation Ysenburger Hof Langenselbold 9 



Anlage 1 zu den Fragen 1. und 3. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

Verkehrsunfall im Zivilprozess Hotel Haus Schönblick Mossautal  13 
Güteverhandlung Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 20 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 14 
Erfahrungsaustausch im 
Insolvenzrecht Hotel zum Stern Oberaula 15 
Dritter Hessischer Güterichtertag Behördenzentrum Frankfurt am Main 26 
Aktuelles Unterhaltsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 29 
Mediation Güterichter - Intervision Amtsgericht Wetzlar 8 
Gutachten im Kindschaftsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 11 

2017 
Der Deal im Strafprozess Oberlandesgericht Frankfurt am Main 21 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 15 
Vertiefung zum 
kindschaftsrechtlichen Verfahren Oberlandesgericht Frankfurt am Main 17 
Häusliche Gewalt und Stalking Hotel Haus Schönblick Mossautal  3 
Crashkurs Zivilprozessrecht Ysenburger Hof Langenselbold 11 
Vollstreckung ausländ. 
Freiheitsstrafen Oberlandesgericht Frankfurt am Main 13 
Crashkurs Zivilprozessrecht AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 10 
Aktuelle Probleme des 
Kindschaftsrechts Oberlandesgericht Frankfurt am Main 19 
Güterichter - Aufbautagung Sporthotel Grünberg 21 
WEG für Berufsanfänger Oberlandesgericht Frankfurt am Main 8 
WinFam für Familienrichter IT-Stelle der hessischen Justiz Bad Vilbel 12 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 20 
Islamismus/Ausländerextremismus Sporthotel Grünberg 5 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 10 
prozessuale Besonderheiten im 
WEG-Verfahren Oberlandesgericht Frankfurt am Main 15 
Wirtschaftsstrafrecht Sporthotel Grünberg 17 
Bußgeldverfahren Oberlandesgericht Frankfurt am Main 31 
Workshop Häusliche Gewalt Oberlandesgericht Frankfurt am Main 4 
Der Gang durch die 
Hauptverhandlung Oberlandesgericht Frankfurt am Main 21 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Ringhotel Siegfriedbrunnen Grasellenbach 12 
Unterhaltsrecht mit Auslandsbezug Oberlandesgericht Frankfurt am Main 15 
Wahrheitsfindung und 
Vernehmungslehre Hotel Haus Schönblick Mossautal  15 

Come together - Die Hotel zum Stern Oberaula 13 
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interdisziplinäre Tagung trifft den 
Strafvollzug 
Crashkurs Zivilprozessrecht Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 12 
Psychiatrie für Juristinnen und 
Juristen Parkhotel Emstaler Höhe Bad Emstal 15 
Kapitalmarktrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 13 
Vermögensabschöpfung 
(Grundkurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 17 
Adoption in der gerichtlichen 
Praxis Oberlandesgericht Frankfurt am Main 13 
Jugendstrafrecht Hotel zum Stern Oberaula 16 
Richter im NS-Staat Schlosshotel Geisa 17 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess Ysenburger Hof Langenselbold 12 
Workshop WEG Oberlandesgericht Frankfurt am Main 11 
Der Versorgungsausgleich Oberlandesgericht Frankfurt am Main 22 
Der amtsrichterliche Eildienst Sporthotel Grünberg 16 
Presseseminar H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 8 
Aktuelles Unterhaltsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 19 
Rhetorik Hotel Haus Schönblick Mossautal  9 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 16 
Internetermittlungen/-kriminalität Hotel zum Stern Oberaula 7 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 23 
Beweisantragsrecht Hotel zum Stern Oberaula 23 
Vermögensabschöpfung 
(Aufbaukurs) Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 9 
Grundlagen des Mietrechts Hotel zum Stern Oberaula 15 
Einführung in die strafrechtliche 
Praxis Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 24 
Rechtsextremismus Sporthotel Grünberg 6 
Vernehmung von Kindern Amtsgericht Frankfurt am Main 13 
Erfahrungsaustausch im  
Betreuungsrecht Sporthotel Grünberg 10 
Crashkurs Zivilprozessrecht H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 9 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation Ysenburger Hof Langenselbold 6 
Crashkurs Zivilprozessrecht AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 12 
Erfahrungsaustausch im 
Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 36 
Verkehrsunfall im Zivilprozess Sporthotel Grünberg 19 
Crashkurs Zivilprozessrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 12 
Die Hauptverhandlung in 
Strafsachen Seminarhotel Jakobsberg Grünberg 24 
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Vertiefung Kindschaftsrecht Oberlandesgericht Frankfurt am Main 21 
Erfahrungsaustausch im 
Insolvenzrecht Hotel zum Stern Oberaula 15 
Vierter Hessischer Güterichtertag Behördenzentrum Frankfurt am Main 51 
Die Mündliche Verhandlung im 
Zivilprozess AKZENT Hotel Haus Sonnenberg Schotten 12 
Erfahrungsaustausch PsychKHG Behördenzentrum Frankfurt am Main 46 
Mediation für Güterichter Amtsgericht Limburg 8 
Kommunikation und 
Arbeitsorganisation Ysenburger Hof Langenselbold 14 
 



Anlage 2 zu den Fragen 2. und 4. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

Veranstaltung Veranstaltungsort 
Teilnehmer/innen richterlicher/ 
staatsanwaltschaftlicher Dienst  

2010 

Häusliche Gewalt und Stalking 
Seminarhotel Jakobsberg 
Grünberg 2 

Vertiefungsveranstaltung Familienrecht 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 21 

Vertiefungsveranstaltung Familienrecht Amtsgericht Gießen 14 

Workshop Häusliche Gewalt 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 14 

Vertiefungsveranstaltung Familienrecht 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 20 

Erfahrungsaustausch Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 41 
Jugendmedienschutz Sporthotel Grünberg 13 
Vernehmung kindlicher Opferzeugen Sporthotel Grünberg 18 

Einführung Familienrecht für Neueinsteiger 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 9 

2011 

Aufbautagung Häusliche Gewalt/ Stalking 
Seminarhotel Jakobsberg 
Grünberg 7 

Erfahrungsaustausch im Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 18 
Ehrverbrechen Sporthotel Grünberg 12 

Eilentscheidung im richterlichen Dezernat 
Seminarhotel Jakobsberg 
Grünberg 12 

Workshop Häusliche Gewalt Landgericht Frankfurt am Main 11 

Erste Erfahrungen mit dem FamFG 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 25 

Jugendmedienschutz H.B. Wagnitz-Seminar Wiesbaden 13 
Erfahrungsaustausch im Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 34 
Vernehmung kindlicher Opferzeugen Hotel zum Stern Oberaula 9 

Kindschaftsrecht 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 33 

2012 
Internetermittlungen/-kriminalität Sporthotel Grünberg 10 

Der amtsrichterliche Eildienst 
Seminarhotel Jakobsberg 
Grünberg 21 

Vertiefung zum kindschaftsrechtlichen 
Verfahren 

Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 18 

Workshop Häusliche Gewalt Landgericht Frankfurt am Main 7 

Psychiatrie für Juristinnen und Juristen 
Parkhotel Emstaler Höhe Bad 
Emstal 13 

Verfahrensrechtliche Probleme in 
Familiensachen  

Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 20 



Anlage 2 zu den Fragen 2. und 4. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

Erfahrungsaustausch im Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 35 

2013 

Einführung Familienrecht für Neueinsteiger 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 6 

Kindschaftsrecht 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 14 

Aufbautagung Häusliche Gewalt/ Stalking Hotel zum Stern Oberaula 3 
Der amtsrichterliche Eildienst Sporthotel Grünberg 15 
Workshop Häusliche Gewalt Landgericht Frankfurt am Main 7 

Psychiatrie für Juristinnen und Juristen 
Parkhotel Emstaler Höhe Bad 
Emstal 16 

Aktuelle Entwicklung im Familienrecht 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 23 

Vernehmung von Kindern Landgericht Marburg 28 

Einführung Familienrecht für Neueinsteiger 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 6 

Erfahrungsaustausch im Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 34 
Internetermittlungen/-kiminalität Sporthotel Grünberg 11 

2014 
Vertiefung zum kindschaftsrechtlichen 
Verfahren 

Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 24 

Häusliche Gewalt und Stalking Kurhaus-Hotel Bad Salzhausen 3 

Grundlagenschulung Internetermittlungen 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 11 

Der amtsrichterliche Eildienst Sporthotel Grünberg 16 

Workshop Häusliche Gewalt 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 6 

Psychiatrie für Juristinnen und Juristen 
Parkhotel Emstaler Höhe Bad 
Emstal 11 

Umgang mit dem Umgang 
AKZENT Hotel Haus Sonnenberg 
Schotten 19 

Internetermittlungen/-kriminalität Hotel zum Stern Oberaula 6 
Erfahrungsaustausch im Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 34 

Aktuelle Entwicklung im Familienrecht 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 21 

2015 
Erfahrungsaustausch im Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 36 
Aktuelle Probleme des Kindschaftsrechts Landgericht Frankfurt am Main 25 

Problemfelder Umgangssachen 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 17 

Vernehmung von Kindern 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 14 

Psychiatrie für Juristinnen und Juristen Parkhotel Emstaler Höhe Bad 15 



Anlage 2 zu den Fragen 2. und 4. zu der Antwort auf die KlA 19/6057: 

Emstal 

Häusliche Gewalt und Stalking 
Seminarhotel Jakobsberg 
Grünberg 4 

Umgang mit dem Umgang Sporthotel Grünberg 18 
Internetermittlungen/-kriminalität Sporthotel Grünberg 13 
Der amtsrichterliche Eildienst Sporthotel Grünberg 13 

2016 
Erfahrungsaustausch zu Unbegleiteten 
minderjährigen Flüchtlingen 

Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 23 

Aktuelle Probleme des Kindschaftsrechts 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 17 

Häusliche Gewalt und Stalking 
AKZENT Hotel Haus Sonnenberg 
Schotten 2 

Umgang mit dem Umgang Hotel zum Stern Oberaula 15 

Psychiatrie für Juristinnen und Juristen 
Parkhotel Emstaler Höhe Bad 
Emstal 17 

Workshop Häusliche Gewalt 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 13 

Der amtsrichterliche Eildienst Sporthotel Grünberg 11 

Vertiefung Kindschaftsrecht 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 19 

Erfahrungsaustausch im Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 32 
Vernehmung von Kindern Landgericht Frankfurt am Main 21 

Problemfelder Umgangssachen 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 23 

Gutachten im Kindschaftsrecht 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 11 

2017 
Vertiefung zum kindschaftsrechtlichen 
Verfahren 

Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 17 

Häusliche Gewalt und Stalking Hotel Haus Schönblick Mossautal  3 

Aktuelle Probleme des Kindschaftsrechts 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 19 

Workshop Häusliche Gewalt 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 4 

Psychiatrie für Juristinnen und Juristen 
Parkhotel Emstaler Höhe Bad 
Emstal 15 

Der amtsrichterliche Eildienst Sporthotel Grünberg 16 
Internetermittlungen/-kriminalität Hotel zum Stern Oberaula 7 
Vernehmung von Kindern Amtsgericht Frankfurt am Main 13 
Erfahrungsaustausch im Familienrecht Hotel zum Stern Oberaula 36 

Vertiefung Kindschaftsrecht 
Oberlandesgericht Frankfurt am 
Main 21 
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